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Erlenbachschule, Oechlerweg, 63688 Gedern

Liebe Eltern und Erziehungsberechtigte,
Schule hat sich verändert und somit auch die Aufgaben, die Ihre Kinder bewältigen müssen. Neue Aufgabenformate, insbesondere im Fach Mathematik, fordern nicht nur Ihre Kinder sondern auch Sie. Zudem sind viele Kinder oft bis um 16.00 Uhr in der Schule anwesend. Wenn sie dann nach Hause kommen und sollen noch Hausaufgaben fertigstellen oder komplett erledigen, überfordert dies Ihre Kinder und auch das Familienleben. 

Aus diesem Grund haben wir uns auf den Weg gemacht!

Seit Beginn des Schuljahres sind auf den Stundenplänen Ihrer Kinder bis zu fünf Stunden als Lernzeit dargestellt. Dies sind die Zeiten, in denen Ihre Kinder angefangene Aufgaben fertigstellen können. Sie werden dabei individuell durch Fachkräfte unterstützt und gegebenenfalls werden ihnen Aufgaben nochmals erklärt. 

Der von uns eingeschlagene Weg soll weggehen von den noch nicht verstandenen Arbeitsblättern und Arbeitsaufträgen, die zuhause erledigt werden sollen.

Dies bedeutet aber nicht, dass es überhaupt keine Hausaufgaben mehr geben wird. In unserem Konzept zu den Lernzeiten, welches Sie auch auf unserer Homepage einsehen können, haben wir den Bereich für zuhause die „TÄGLICHEN 10 MINUTEN“ genannt. Durchaus sollen und müssen Ihre Kinder auch schulische Aufgaben zuhause übernehmen. Wir wollen auch Sie, liebe Eltern, nicht ganz aus der Verantwortung nehmen, und zudem erhalten Sie auf diese Weise immer wieder einen Einblick in die Lernfortschritte, die Ihre Kinder machen.

Die „täglichen 10 Minuten“ beinhalten Aufgaben aus allen Fachbereichen und auch im Bereich der Eigenorganisation Ihres Kindes:
Die täglichen 10 Minuten zu Hause
Regelmäßige kurze Übungen tragen wesentlich zum Lernerfolg bei. In den täglichen 10 Minuten übt ihr Kind grundlegende Fertigkeiten, die eine erfolgreiche Mitarbeit im Unterricht ermöglicht:

· Lautes Vorlesen üben

· Antolin-Quiz

· Lernwörter üben

· Gedichte auswendig lernen

· Grammatik-/Rechtschreibregeln/Merksätze lernen

· Einmaleins lernen

· Kopfrechnen üben

· Umgang mit Stift und Zeichengeräten

· Umgang mit Schere und Kleber

· ein Spiel spielen (gewinnen und verlieren lernen)

· Schuhe binden lernen

· Ordnung im Ranzen und im Mäppchen haben

Zusätzlich zu den täglichen 10 Minuten sind im Lernzeit-Plan weitere Aufgaben vorgesehen, die in einem flexiblen Zeitraum zu erledigen sind (Beispiel: Wochenhausaufgaben, Übungsaufgaben, üben für Klassenarbeiten, Literaturliste, Materialrecherche etc.)

Ab dem 2.Schulhalbjahr werden wir an der Erlenbachschule den Unterricht so gestalten, dass für zuhause die täglichen 10 Minuten bleiben und alle anderen Aufgaben in der Schule erledigt werden können. 

Im Lernplaner notieren sich Ihre Kinder Aufgaben für die täglichen 10 Minuten. In den Flex-Klassen können dies z.B. der Kopfrechenpass, der Lese Pass oder auch mal der Umgang mit Schere und Kleber üben, sein. In den Klassen 3 und 4 z.B. Einmaleins-Training, Rechtschreibregeln lernen oder Recherchen für ein Referat.

Zu Beginn des neuen Schuljahres wird auch unser Lernplaner ein den neuen Anforderungen angepasstes Aussehen erhalten.

Natürlich werden wir nach einem angemessenen Zeitraum unser Konzept „Lernzeiten statt Hausaufgaben“, welches von der Schulkonferenz einstimmig genehmigt wurde, überprüfen und auch verändern, wenn es notwendig ist.
Gehen Sie mit uns den neuen Weg und unterstützen Sie Ihre Kinder.

Mit freundlichen Grüßen
Weber, Rektorin 
Erlenbachschule
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